

жанское языкознание, узбекское языкознание, татарское языкознание и др. В Азербайджане начал издаваться всесоюзный научный журнал «Советская тюркология».

Из наиболее крупных работ последнего времени следует отметить завершенный в Институте языкознания к 50-летию советской власти «Древнетюркский словарь», опубликование которого в 1969 г. явилось крупным событием в мировой тюркологии. В том же институте завершен крупный труд в двух томах «Диалекты тюркских языков» (руководитель Е. И. Убрытова), в создании которого принимал участие большой коллектив тюркологов центра и национальных республик нашей страны. Завершен и сдан в печать I том «Этимологического словаря» Э. В. Севортяна. Государственной премией были отмечены в 1969 г. лексикографические труды К. К. Юдахина. Советскими тюркологами впервые в истории начаты такие фундаментальные предприятия, как «Диалектологический атлас тюркских языков» и «Сравнительно-историческая грамматика тюркских языков».

Научное изучение финно-угорских языков в нашей стране развернулось фактически только после Октябрьской революции. Зачинателем и главою советского финно-угорского языкознания был Д. В. Бубрих, под руководством и при непосредственном участии которого проводилась большая работа по языковому строительству. Кроме работ, связанных с потребностями практики, советские финноугроведы интенсивно изучали современные литературные языки, вели большую диалектологическую работу, разрабатывали историческую и сравнительно-историческую проблематику. Были созданы фундаментальные описательные грамматики по эстонскому, финскому, мордовскому, марийскому, коми, удмуртскому и венгерскому языкам. По многим языкам в настоящее время написаны исторические грамматики. Издано большое количество различных типов словарей. В советский период созданы и успешно работают национальные научные центры в Эстонии, Карелии, Коми и Удмуртской АССР.

Для развития советского финноугроведения большое значение имеют работы Б. А. Серебренникова, В. И. Лыткина, К. Е. Майтинской (Москва), П. А. Аристэ, Э. Вяри, А. Каска, А. Лаанеста, М. Муст, П. Пальмеос, Э. Н. Пялля, В. Халлана (Эстония), Н. И. Богданова, М. И. Зайцева, Г. М. Керта (Карелия), Г. Г. Бараксанова, И. И. Майшева, В. А. Молодцова, Г. А. Нечаева, А. С. Сидорова, В. А. Сорвачевой (Коми АССР), В. И. Алатырева, К. М. Баушева, В. М. Вахрушева, П. Н. Перовщикова, И. В. Тараканова (Удмуртия), М. Е. Евсеева, М. Н. Коляденкова, Д. В. Цыганкина, Н. Ф. Цыганова (Мордовия), И. Ф. Андреева, В. М. Васильева, И. С. Галкина, Л. П. Грузова, Н. Т. Пенгтова (Марийская АССР) и мн. др. В советское время развернулось изучение самодийских языков (работы Я. Н. Поповой, Г. Н. Прокофьева, Н. М. Терещенко и др.)

Развивается международное сотрудничество в области финноугроведения, прежде всего с учеными Венгрии и Финляндии. По плану научного сотрудничества с Венгерской Академией наук в Институте языкознания АН СССР завершен двухтомный фундаментальный труд «Введение в финно-угорское языкознание», выполнявшийся коллективом московских, эстонских и карельских языковедов совместно с учеными Венгерской Академии наук. Традиционными стали международные конгрессы финноугроведов (в 1970 г. в Таллине состоялся III Международный конгресс финноугроведов). В целях координации научно-исследовательских работ в области финноугроведения в союзных и автономных республиках, а также подготовки международных мероприятий и осуществлению научных связей с зарубежными учреждениями постановлением Президиума АН СССР в 1971 г. организован постоянный советский Комитет финноугроведов (П. А. Аристэ — председатель, Б. А. Серебренников — заместитель председателя, Ю. С. Елисеев — ответственный секретарь). В Эстонской ССР издается журнал всесоюзного значения «Советская финно-